) I MINISTERUL Olimpiada Interdisciplinara Stiintele Pimantului
EDUCATIEI

) | NATIONALE

Etapa judeteani/municipald Bucuresti

8 martie 2014
Pagina 1 din 8

Subiect proba teoretica
Geografie

Subiectul |

Cititi cu atentie textul de mai jos. Explicati situatia prezentata.
,In decursul istoriei, omul a evitat construirea asezdrilor in viile adanci si depresiunile inchise,
preferand vaile largi, piemonturile, terasele inalte, suprafetele larg deschise radiatiei solare”.

6 puncte
Subiectul 11

Analizati cu atentie imaginile de mai jos si raspundeti la urmatoarele cerinte.

altitudine
ridicata

Fig. 1. Formarea norilor in altitudine Fig. 2. Instalatie de protectie impotriva
o orajelor
1. Precizati:

a. denumirea instalatiei prezentatd in fig. 2, precum si numele persoanei care a inventat aceasta
instalatie;

b. numele fenomenului meteorologic pentru care a fost construita instalatia prezentata in fig. 2;

c. efectul luminos (vizual) si efectul acustic (sonor), rezultate din manifestarea fenomenului
meteorologic identificat la punctul b.

2. Alegeti, din fig. 1, tipul de formatiune noroasa (nori) in care se produce si se propaga fenomenul
meteorologic identificat la punctul b;

3. Prezentati cauza decalajului intre momentul observarii efectului luminos (vizual) si cel acustic
(sonor);

4. Corelati, 1n tabelul de mai jos, regiunile geografice ale planetei unde se manifesta frecvent
fenomenul identificat la punctul b cu tipul de clima si sezonul/perioada.

Regiuni geografice/
unitati de relief
Estul Insulei Madagascar
Insula Sicilia
Campia Panonica
Vestul Insulei Madagascar
Peninsula Florida

Sezon/perioada cu frecventa

Tipul de clima .
mare a fenomenele orajoase

13 puncte

1. Elevii au dreptul si utilizeze calculatoare de buzunar, dar neprogramabile.
2. Punctajul maxim pentru fiecare disciplina este de 25 puncte. Nu se acorda puncte din oficiu.
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Subiectul 111

Desenul aldturat prezinta, in mod schematic, circulatia
locala a aerului de la locatia marcata cu litera A la
locatia marcata cu litera B si, respectiv, la locatia
marcata cu litera C.

1. Precizati care dintre graficele de mai jos, marcate cu
literele a, b, ¢ si d, prezinta evolutia corecta a
temperaturii  aerului si  probabilitatea reald de
precipitatii in cele trei locatii.

2. Explicati raspunsul dat la punctul 1.

EI Temperatura aerului

Temperatura
Frobabhilitatea
de precipitatii
Temperatura
Frabahilitatea
de precipitatii
Temperatura

Frobahilitatea

1. Elevii au dreptul si utilizeze calculatoare de buzunar, dar neprogramabile.

2. Punctajul maxim pentru fiecare disciplina este de 25 puncte. Nu se acorda puncte din oficiu.

de precipitatii

EI Probabilitatea de precipitatii

>

a

Temperatur

Probabilitatea
de precipitatii

6 puncte
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Subiect proba teoretica
Fizica

Fenomene electrice in atmosfera — 25 puncte

Atmosfera Pamantului prezintd o importantd activitate electrica, producerea descarcarilor
electrice cunoscute sub numele de fenomene orajoase, fiind doar un aspect al activitatii electrice a
atmosferei. Pentru studiul fenomenelor electrice vom presupune un model ideal in care Pamantul
este considerat o sfera perfecta conductoare, miscarea maselor de aer si substantd are loc doar pe
directia razei Pamantului, adica pe verticala locului in care se gaseste observatorul, neglijandu-se
deplasarile pe tip vant — paralele cu suprafata Pamantului.

S-a dovedit ca Pamantul are o sarcind electricd superficiald negativa, aproximativa Qs = -10°
C repartizata uniform pe suprafata Pamantului.

Patura atmosferica, cu grosimea de aproximativ d=50 Km (pana la limita ionosferei), este
incdrcata cu sarcina electrica pozitivd Qa= +10° C formati din ioni si picaturi de apa sau cristale de
gheata. Astfel sarcina totald in interiorul sferei din figura este zero.

eemTTTTTTS Limita
e + + + _|:‘ inferioara a
S+ 4+ -1-+ + ionosferei

+

: = :I- - ! + , 1 Suprafata
\\ + ! ! // : .
+-]- + + .-fE. + +-|-{ PO Pamantului
n i+ + L i
Poten‘;ia-l]r : i
electric
| Altitudine

Diferenta de potential intre limita inferioard a ionosferei si suprafata Pamantului este
aproximativ U=250 KV.

Aceste valori caracterizeaza starea de echilibru electrostatic al Pamantului, stare cunoscuta
sub numele de camp electric ,,de timp frumos”. Echilibrul electrostatic ,,de timp frumos™ este unul
dinamic, adica valorile prezentate sunt constante in timp datorita existentei in atmosfera a unor
curenti electrici care strabat atmosfera pe directia razei Pamantului — verticala locului. Totodata, in
zonele cu regim pluvial intens echilibrul se poate stabili rapid si prin fenomene orajoase.

1. Elevii au dreptul si utilizeze calculatoare de buzunar, dar neprogramabile.
2. Punctajul maxim pentru fiecare disciplina este de 25 puncte. Nu se acorda puncte din oficiu.
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Pentru descrierea curentilor electrici atmosferici se foloseste marimea fizica densitate de curent
electric notata cu j reprezentand sarcina electrica ce strabate unitatea de suprafata, in unitatea de
timp.
Curentii electrici atmosferici sunt urmatorii, valorile densitatilor de curent fiind date in valoare
absoluta:

- Curentul electric de conductie: curent format din electroni avand jeond = 2,5 101% A/cm?

datorat diferentei de potential dintre atmosfera si Pamant;

- Curentul de difuzie: juif format din ioni pozitivi care se deplaseaza pe verticala locului, din
zona cu densitate ionicd mare spre zona cu densitate ionica mica;

- Curentul de convectie: format din particule electrizate care parasesc suprafata Pamantului
in urma fenomenului de evaporare si se deplaseaza pe verticala locului odatd cu masele de
aer. Aceste particule intrd in componenta norilor: jeonv = 2,8 101 A/cm?;

Curentul datorat precipitatiilor: datorat transportului de electricitate prin picaturile de
ploaie incarcate de reguld cu sarcind negativa jprec = 101 A/lcm?;
Folosind datele acestui model al campului electric terestru raspunde la urmatoarele intrebari:
a. (3 p) Stiind ca rezistenta eclectrica a atmosferei este de aproximativ 250 Q, calculeaza

intensitatea curentului electric ce stribate atmosfera. In care categorie se incadreazi acest
curent electric.

b. (2 p) Care este valoarea ariei de pe suprafata Pamantului traversatd de curentul calculat la
punctul a).

C. (2 p) Deseneaza schema echivalentd a unui circuit de curent continuu echivalent modelului
prezentat la punctele a) — b). Precizeaza sensul curentului electric in atmosfera.

d. (7 p) Care este cantitatea de apa aflati initial la temperatura de 20° C ce se poate evapora
prin fierbere daca primeste cdldura disipata prin efect Joule in circuitul electric de la punctul
c) timp de un minut.

e. (4 p) Apa evaporata intra in componenta unui nor de mare altitudine. Daca se considera ca o
picaturd de apd formata In acest nor la limita ionosferei, cade, plecand din repaus, calculeaza
care ar f1 viteza cu care aceasta picatura ar atinge solul in cazul absentei frecarii cu aerul.
Explicd de ce picatura de apa are, la suprafata Pamantului, vitezd mult mai mica decat cea
calculata de tine. Care crezi ca ar fi influenta cdmpului electric asupra valorii vitezei reale a
picaturii de apa.

f. (5 p) Folosind conventia cunoscuta pentru sensul curentului electric ce strabate un circuit de
curent continuu, precizeaza sensul fiecarui curent atmosferic de ,.timp frumos”. Justifica
raspunsul.

g. (2 p) Calculeaza valoarea aproximativa a densitatii curentului de difuzie in cazul existentei
starii de echilibru electrostatic de ,,timp frumos”. Justifica raspunsul.

1. Elevii au dreptul si utilizeze calculatoare de buzunar, dar neprogramabile.
2. Punctajul maxim pentru fiecare disciplina este de 25 puncte. Nu se acorda puncte din oficiu.
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Subiect proba teoretica
Chimie

1. Grasimea depozitata in cocoasa unei camile este o sursa de energie si de apa. Calculeaza masa de
apa obtinuta prin metabolizarea a 1,78 kilograme de grasime presupunand ca aceasta congine numai
tristearina, Cs7H11006, 0 grasime animala tipica si ca in timpul metabolismului reactioneaza cu
oxigenul, conducand doar la dioxid de carbon si apa.

2. Carbonatul de calciu este raspandit in natura sub forma de minerale, calcite, argonit si vaterit, si
in organisme 1n oase, dinti, cochilii, corali si crustacee. Carbonatul de calciu este aproape insolubil
in apd, dar sub actiunea intemperiilor si ploilor acide se formeaza carbonatul acid de calciu, care e
usor solubil in apa.

a. Scrie ecuatia reactiei chimice care sta la baza dizolvarii calcarului din rocile calcaroase.

b. Explica de ce la gura unui izvor dintr-un teren calcaros apare o depunere de tufuri calcaroase.

c. Dizolvarea calcarului de catre apa depinde de prezenta dioxidului de carbon in apa. Precizeaza
3 factori care accelereaza dizolvarea calcarului.

3. Intr-o celula electroliticd cu diafragma se supune electrolizei o solutie diluata de sulfat de sodiu.
Dupa un anumit timp se inverseaza polaritatea electrozilor. Precizeaza cum se modifica in timp
culoarea turnesolului introdus initial in spatiul anodic.

4. Calculeaza pH-ul solutiei obtinute prin amestecarea de volume egale de solutie de hidroxid de
sodiu 0,04 M si o solutie 0,02 M de acid bromhidric.

5. Un amestec format din hidrurd de bariu si nitrura de litiu este impartit in doud parti egale. O
parte se dizolvad in apa, iar cealalta parte in exces de acid clorhidric. Volumul de gaz degajat in
reactia cu apa este de 1,5 ori mai mare decat cel din reactia cu acid clorhidric (se neglijeaza
solubilitatea In apd a substantelor gazoase care se formeazd). Determind raportul molar al
substantelor in amestecul initial.

6. Schimbarile climatice sunt cauzate in mod direct sau indirect de activitatile umane, care
determind schimbarea compozitiei atmosferei globale si care se adauga la variabilitatea naturala a
climei. Schimbarile climatice determinate de activitatile antropice ce produc emisii de gaze cu efect
de serd sunt prevazute de Protocolul de la Kyoto. Gazele cu efect de serd reglementate de acest
protocol sunt urmatoarele: dioxidul de sulf, oxizii de azot, monoxidul de carbon, dioxidul de
carbon, metanul si compusii organici volatili (hidrofluorocarburi, perfluorocarburi, hexafluorura de
sulf).

Dupa trecerea unui amestec gazos format din trei gaze anorganice cu efect de sera, avand
densitatea d, =25, printr-o solutie acidulatd de permanganat de potasiu, volumul acestuia se

reduce la jumatate, iar densitatea la d,, =18. Dacd amestecul gazos initial se trece printr-o solutie

alcalind de permanganat de potasiu, volumul sau scade de patru ori, iar densitatea se reduce la
d, =14. Determind compozifia calitativa si cantitativa, in procente molare, a amestecului gazos

ternar, stiind ca produsele de ardere ale acestuia cu oxigen sunt complet absorbite de o solutie
alcalina.
Sedau:
e Mase atomice: H -1; C-12; N- 14; Ba- 137; S- 32; O-16; Br-80; Na-23; CI-35,5; Li-7.
e Volumul molar V = 22,4 L/ mol.
25 puncte

1. Elevii au dreptul si utilizeze calculatoare de buzunar, dar neprogramabile.
2. Punctajul maxim pentru fiecare disciplina este de 25 puncte. Nu se acorda puncte din oficiu.
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Subiect proba teoretica
Biologie

7 puncte

La itemii 1-7 exista o singura varianti corectd de raspuns. Scrieti, pe foaia de concurs, litera
corespunzitoare variantei corecte:

1. Alegeti asociatia corecta referitoare la unul dintre urmatorii biomi:
A. Desert — animale cu tegument subtire, cu multe glande sudoripare
B. Taiga— paduri de foioase din Nordul Eurasiei si Americii
C. Tundra — vegetatie bogata in licheni, muschi si ierburi pitice
D. Savana — sol permanent inghetat, vant rece, vegetatie xerofila

2. Marea Neagra, spre deosebire de alte mari:
A. are zona litorald, zona pelagiala, zona abisala
B. este bogata in acid sulfhidric
C. are alge verzi, rosii, brune
D. este lipsita de curenti orizontali

3. Sunt specii comune Deltei Dunérii si Marii Negre:

A. scrumbiile
B. sturionii
C. somonii
D. stavrizii

4. intr-un rau de munte, in zona izvoarelor:
A. substratul este cenusiu din cauza algelor brune
B. nevertebratele au organe de fixare
C. zona pelagiala are pesti aplatizati, buni inotatori
D. malurile sunt acoperite de stuf

5. intr-un ecosistem acvatic, in grupul protistelor pot exista:
A. descompundtori si consumatori
B. producatori si descompundtori
C. fotoautotrofi si chemoautotrofi
D. producatori si consumatori

6. Este 0 adaptare vegetala la vant:
A. producerea unei cantitati mari de polen
B. prezenta unui sistem radicular putin ramificat
C. existenta unor spatii mari cu aer intre celule
D. lipsa tesutului mecanic din tulpind si frunza

7. Exista ecosisteme in care productia primara poate fi:
A. independenta de energia luminoasa
B. mai mica decat cea secundara
C. consumata complet de consumatori
D. realizata de descompunatori

=

Elevii au dreptul sa utilizeze calculatoare de buzunar, dar neprogramabile.

2. Punctajul maxim pentru fiecare disciplina este de 25 puncte. Nu se acorda puncte din oficiu.
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Subiectul 11 8 puncte

Analizati graficele alaturate, care reprezinta variatia concentratiilor unor substante din apele
unui lac.

Pentru itemii 1-8, scrieti, pe foaia de concurs, litera corespunzitoare variantei corecte, astfel:
A — daca ambele propozitii sunt adevarate, cu relatie de cauza-efect

B — daca ambele propozitii sunt adevirate, fara relatie de cauza-efect

C — daca prima propozitie este adevirata, iar a doua este falsa

D — daca prima propozitie este falsa, iar a doua este adevarata

E — daca ambele propozitii sunt false

Referitor la graficul din figura nr. 1:

1. Segmentul AB poate fi consecinta unei inmultiri
A C rapide a organismelor heterotrofe aerobe, deoarece
acestea consuma oxigenul din apa.

2. Segmentul AB indicd o crestere a activitatii
fotosintetice, deoarece, In acest interval, se remarca o
scadere a cantitatii de oxigen dizolvat in lac.

3. In punctul B pot exista mai multe bacterii anaerobe
decat in punctul C, deoarece 1in segmentul BC

B cantitatea de oxigen scade.
Figura nr. 1- concentratia de 4. Punctul C ofera conditii pentru refacerea populatiilor
oxigen aerobe, deoarece acestea au nevoie de oxigen.

Referitor la graficul din figura nr. 2:
5. In segmentul AB lumina disponibild plantelor de pe
B fundul apelor creste, deoarece, 1n acest interval,
transparenta apelor lacului creste.
6. In segmentul BC concentratia substantelor organice a
scazut, deoarece, in acest interval, acestea au fost
absorbite de organismele autotrofe pentru a realiza
fotosinteza.
7. In punctul B se pot dezvolta maxim organismele
saprofite, deoarece acestea descompun particulele de
A C substante organice.

Figura nr. 2 - concentratia de 8. Prin actiunea descompunatorilor, apar in punctul C,
substante organice in suspensie | substante ce favorizeazi dezvoltarea producitorilor,
deoarece acestia au nevoie de o temperaturd optima.

1. Elevii au dreptul si utilizeze calculatoare de buzunar, dar neprogramabile.
2. Punctajul maxim pentru fiecare disciplina este de 25 puncte. Nu se acorda puncte din oficiu.
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1. Analizati imaginea urmaitoare, care reprezinta traseul unor radiatii solare la contactul cu
invelisurile gazoase ale Terrei si suprafata acesteia:

RADIATIE
SOLARA

\
ULTRAVIOLETE

RAZE
VIZIBILE $I

a. Precizati cauza fenomenului notat cu D.

b. Stabiliti o consecinta pozitiva asupra vietii pe Terra a fenomenului notat cu A, respectiv o
consecintd negativa asupra vietii pe Terra fenomenului notat cu C.

c. Explicati relatia dintre fenomenele notate cu E, A si B.

2. Temperatura mediului variaza in timp si spatiu.

a. Numiti o grupa de animale vertebrate a caror temperatura corporala este variabila in functie de
mediu.

b. Stabiliti doud mecanisme fiziologice prin care mamiferele isi mentin temperatura corpului
constanta.

. Cresterea temperaturii determind deschiderea stomatelor, dar peste o anumita limitd termica,
acestea se Inchid. Explicati modul in care deschiderea, respectiv inchiderea stomatelor asigura
supravietuirea plantei in conditiile descrise mai sus.

1. Elevii au dreptul si utilizeze calculatoare de buzunar, dar neprogramabile.
2. Punctajul maxim pentru fiecare disciplina este de 25 puncte. Nu se acorda puncte din oficiu.



